



多些「公益裁缝角」

徐曙光

8月29日上午,在鄞州区下应街道景湖社区茶亭的“公益裁缝角”,慈善义工张佩波双手扶好布料,娴熟地踩着一台缝纫机。在缝纫机针头的不断运动中,线脚走得又直又密。很快,被套上的破洞看不见了,用力扯一扯修补过的地方,很结实。(据8月31日《宁波日报》)

据报道,不少高龄独居老人眼睛花了,“小缝小补”成了困难事。为此,景湖社区居家养老老服务站在茶亭里设立了“公益裁缝角”,为有需求的居民们提供免费缝补服务。同时还成立了由党员志愿者、以老助老爱心人士志愿者、青少年志愿者等组成的“幸福合伙人”队伍,除了提供免费裁缝服务外,还有“爱心午餐”“夏送清凉、冬送温暖”“幸福来敲门”等特色服务。其中“爱心裁缝班”自创立以来一直致力于公益慈善事业,向宁海县福利院捐赠过300多件上衣,还曾制作200多条西装裤捐赠给湖南湘潭和吉林延边有需要的家庭。

俗话说,新三年旧三年,缝缝补补又三年,尽管如今人们生活水平有了显著提高,但日常生活、衣食住行过程仍然少不了修修补补,假如没有裁缝铺、修理摊这类小修小补之类的摊点,市民如果平时想修点东西或补点啥的,确实成了一件十分头疼的事情。特别是那些上了年纪的孤寡独居老人,他们平时节俭惯了,旧衣物舍不得丢,所以对对他们来说缝缝补补是常有的事情,可由于年纪大了,又老眼昏花,平时再也干不了针线活了,也只能靠找裁缝店、修理摊帮忙解决。

笔者以为,浙江省宁波市鄞州区下应街道景湖社区率先推出的“公益裁缝角”,并专门配备手艺娴熟的裁缝师傅为居民服务,此举真正迎合了社区居民的所需所求,有了“公益裁缝角”,居民日常缝扣、锁边、换拉链、改裤脚、补破洞等小修小补,再也不用东奔西走了。希望这样的“公益裁缝角”多些,再多一些。

麻江县坝芒乡:

做强坝区产业 高效助农增收

本报讯(通讯员 张玲 欧仕英)近年来,麻江县坝芒乡以坝区为抓手,坚决将农村产业革命进行到底,努力把坝区打造成为农业现代化的“样板田”“科技田”“示范田”,持续推进坝区产业高质量发展,为群众增收、乡村振兴持续发力。

强特色、优布局,规模化发展强基础。坝芒乡基于各村资源特色,选择具有市场竞争力和发展潜力的1—2个主导产业进行重点培育,打造“一村一品”“一乡一业”的特色农业格局。积极将坝区建设与乡村振兴相结合、坝区发展与农户利益相结合,初步探索“三村联合、推动水城、坝河、栗木三村抱团发展,按照“1万亩蔬菜保供基地”的总体布局,构建以黄瓜+蔬菜为主导,与全县的“酸+”产业、生猪产业深度链接,选准种植“辣椒+(红菜薹)”“生姜+(魔芋、大葱)”等,推进坝区产业“特色化、品牌化、规模化”发展,截至目前,三村联合建成5600亩坝区蔬菜产业基地,种植20亩以上的蔬菜种植主体29个面积3023.7亩。在充分考量的基础上,根据各村地形地貌、水资源分布及交通条件,合理规划农业产业区域布局,实现土地资源的高效利用和生态环境的和谐共生,实现了村民致富增收、村集体经济的发展壮大。

育龙头、延链条,精深加工提效益。该县深入实施农业龙头企业培育行动,支持企业强强联合、同业整合,推动农产品生产、加工、物流、销售、服务一体化发展,龙头企业在实现自身发展的同时,充分联农带农,形成了培育一个企业、壮大一个产业、致富一方农民的格局。大开门村党支部引进四川竹笋加工公司租赁加工厂,发展竹笋加工,助力群众开展竹笋采摘增加收入,带动73户94人就业,增加农户收入累计3.5万元。各村党支部立足实际,推动龙头企业与农户、合作社建立紧密的利益联结机制,通过订单农业、股份合作等方式,实现了一二三产融合发展。

塑品牌、拓渠道,市场化营销提竞争力。水城、坝河、栗木三村围绕设施蔬菜产业提质增效,以产业链、价值链、供应链“三链”同构为基本路径,加强与“大湾区”对接,共同搭建产销对接平台,打造5600亩蔬菜示范区,每亩劳务工资突破3000元,年劳务工资超过1500万元;带动村级集体经济累计超过70万元,引进的30多个种植主体拉动社会增收(农资采购)1200万元,为周边200余名群众提供较为稳定的就业岗位,形成“集体+农户”的利益共同体,不断巩固粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地名号。栗木村充分借助土地资源,发展“林峰”等特色经济,创新完善现代山地特色高效农业经营体系,强化龙头企业引领带动作用,突出抓好家庭农场和农民合作社两类主体培育和扶持,发展土地适度规模经营。实施农业高质量发展平台创建“一村一品”产业格局,进一步壮大村级集体经济收入渠道。

低空经济“飞”出文旅融合新赛道

黄平县:

本报讯(记者 龙思全 杨育森)低空经济是以各类低空飞行活动为牵引,辐射带动相关领域融合发展的综合性经济形态。今年,国家多部委提出到2030年,推动低空经济形成万亿级市场规模,黄平县抢抓低空经济发展风口期乘“风”而起,依托自然资源优势与周边景点联动,低空“飞”出文旅融合新赛道。

在黄平县的旧州机场,多架飞机一字排开,非常壮观。今年刚加入该基地的雷秋妹忙着直播,向大家介绍机场情况以及飞行体验套餐等,希望吸引更多游客来到这里“逐梦蓝天”。

旧州机场于1939年修建,在抗日战争时期发挥了重要作用。依托旧州镇美丽的自然风光,受黄平县政府委托,且兰通航公司于2018年将其建设成为了低空飞行训练和体验基地。而也就是在那年,韩玉来到这里接触了航

空业务知识,并经过一系列考核之后,2020年拿到了飞行教员的资质。在她看来,从飞行员成长为教员,是非常开心的过程,能够教会别人驾驶飞机翱翔空中,让韩玉心中有了更多的成就感。

凭借出色的飞行天赋和付出,韩玉成为了黔东南唯一的一位女飞行员,目前已掌握驾驶机型有5种,并且还带出了6名飞行学员。韩玉介绍,现在考取飞行执照需要30个小时训练时间,再加1个小时的考试时间,但是想要成长为飞行教员,就需要先飞满150个小时以后,再加25个小时的飞行培训,再加1个小时考试时间,所以最少要飞176个小时,才能成为教员。

黄平县气候环境好,气流比较稳定,一年可飞时间最多达到了300多天,驾驶飞机在空中翱翔,旧州古镇、万亩大坝和舞阳湖等美景

尽收眼底。这几年,基地推出的飞行体验项目,吸引了将近五六千人前来体验。目前,公司拥有航空器14架,培训了近100名飞行教员,试飞成功了“云雁”“翔龙100”两款机型。

公司总经理侯琨说,目前公司主要业务是培训、试飞、飞行体验三大块。今年夏天公司也跟安安滑翔伞基地、野洞河漂流景区,包括凯里黄平机场,进行景点串联,发展短途的点对点旅游,希望把低空经济拓展再做大再做强。

下午四点多,在距离且兰航空公司不到20多分钟车程的安安滑翔伞基地,来自全国各地的20多名车友在基地工作人员的指导下,滑翔空中欣赏着傍晚落日的美景。

“安安基地是一个地理优势比较好,设施设备比较齐全的滑翔伞体验基地。”滑翔伞爱好者星辰告诉记者,选择这里起飞,留空时间,

还有飞行高度都很好,如果盘高的话,气流好的情况下,可以俯瞰整个旧州古镇。

据了解,该基地除了进行滑翔伞培训项目以外,还推出了有动力和无动力滑翔伞两个体验项目,这个夏季吸引的体验游客就达到了700多人。贵州安安滑翔伞基地负责人李安说,“我们会在下一步接着扩建接待中心、民宿、烧烤露营区域,布局更多丰富业态,满足游客多样化的需求,目的是能够让游客在体验滑翔伞之后能够留下来。”

聚焦资源要素和优势,近年来,黄平县抢抓低空经济发展的机遇,打造的景区景点旅游精品串联线路,为推动“低空+文旅”融合发展注入了新动能。下一步,该县还将继续加大对低空经济产业发展的支持力度,不断完善产业链,促进相关产业协同高质量发展。

传承非遗雕花忙



8月30日,天柱县地湖乡第一届“蜜窠姑娘”蜜钱雕刻大赛在岩古村村委会举行。来自湘黔边界的36名民间雕刻选手齐聚一堂,切磋交流雕刻技艺,展示民族非遗文化。地湖乡雕花蜜钱是美食文化与民族文化完美结合的艺术珍品,被黔东南州列为州级非物质文化遗产项目。图为蜜钱雕刻比赛现场。(通讯员 潘存栋 摄)

黎平县中潮镇:

万亩油茶林 结出“富民果”

本报讯(通讯员 陆颖 马斌 姚进忠)“今年,是我种植油茶10多年来挂果最好的一年,从目前挂果的情况来看,油茶鲜果亩产预计500公斤左右,基地油茶总产值有望突破200万元。”黎平县中潮镇二望坡桐乡古韵公司油茶种植基地负责人张乐贤信心满满地说,“我们有自己的种苗基地、加工场地和销售平台,每年可带动群众务工300余人。”

近年来,中潮镇紧紧围绕“绿水青山就是金山银山”的发展思想,按照县委“两茶一药一蓄”总目标,依托山林优势和气候优势,通过“党支部+致富带头人+园区+企业+农户”的方式发展油茶1.3万余亩,现在挂果面积近万亩,示范引领黎平油茶产业发展。

“授人以鱼不如授人以渔”,向群众免费发放油茶苗是中潮镇脱贫攻坚以来主要帮扶措施之一,目前部分受益群众油茶已见成效。“2019年我家获得政府帮扶油茶苗种植30亩,经过几年的管理,今年油茶收入达万元应该没有问题。”中潮镇上黄村脱贫户黄先德说道。

“廖湾村处于中潮园区中心地段,近几年村‘两委’充分发挥区位优势,积极与久晟油茶科技公司和桐乡古韵公司等加工企业合作,每年推荐不低于200名群众到油茶基地和加工企业务工,另有20余名群众成为久晟油茶科技公司等企业正式工人。”中潮镇廖湾村党支部书记廖钟江介绍。

油茶产业已成为黎平县“一县一业”特色主导产业和推进乡村振兴的长效产业、生态产业,中潮镇作为油茶产业的核心区之一,将按照“企业做市场、园区做保障、政府做服务、支部抓落实、党员作示范、群众得实惠”的理念,不断创新发展模式,继续深挖油茶产业潜力,为乡村振兴赋能。

锦屏县铜鼓镇:

党建引领促村级集体经济“强筋壮骨”

本报讯(通讯员 龙仙桃)当下,走进锦屏县铜鼓镇花桥村的忠智水果庄园,一排排葡萄藤架排列整齐,青绿的枝蔓疏密有致,一串串葡萄掩映其间,在阳光沐浴下格外诱人,阵阵果香扑鼻而来。园内的工人们忙着分拣葡萄装箱,游客三两结伴而来,提着果篮,或采摘品尝,或欣赏风光,一片欢乐景象。

“这里的葡萄很好吃,趁着周末的时间带着家人和朋友来这里体验采摘的乐趣。”游客杨倩说,这里还可以烧烤和游泳,适合夏秋游。

“目前,我们葡萄种植面积共有40亩,大棚55个,种植有夏黑、阳光玫瑰、金手指等15个葡萄品种,今年产量有5万多斤,收入达30余万元。”忠智水果庄园负责人杨秀忠脸上挂满笑容。

作为铜鼓镇壮大集体经济的成功典型,忠智水果庄园坚持党组织引领产业发展新模式,充分利用本地的资源优势,集中流转土地,带动群众共同增收致富,实现了资源变资产、资金变股金、农民变股东,走出了一条“兴产业、促增收、奔小康”的新路子。

“我来庄园干活有3年多了,一年四季只要有活都来,在这里干活每天有90元的收入,在家门口就能挣钱,非常好。”在庄园里干活的铜鼓镇花桥村村民杨胜梅说。

忠智水果庄园以“绿色、优质、稳产、创收”为发展准则,依托当地气候、水源、湘黔交界等优势,采取“党建+合作社+农户”模式,发展葡萄、火龙果、稻田鱼等种养特色产业,是集试验示范、观光采摘、餐饮娱乐于一体的田园综合体项目。自2012年发展葡萄种植以来,从最初10余亩的单品种,到现如今十多个品种50余亩,并成为了周边乡镇乃至县内外颇有名气的田园综合体项目。

近年来,锦屏县铜鼓镇立足群众需求,以党建为引领,通过“党建+合作社+农户”模式打造农业产业品牌,壮大集体经济,乡村振兴之路越走越越。目前,铜鼓镇村集体经济累计收入约89.43万元,其中经营性收入达71.75万元。



(备注:1亩=0.0667公顷)

凯里市:

重点山洪沟治理工程建设如火如荼

本报讯(通讯员 陈丹)8月27日,在凯里市开怀河重点山洪沟防洪治理工程施工现场,一幅热火朝天的建设画卷正徐徐展开。

大型机械设备的轰鸣声此起彼伏,挖掘机有力地挥动着铁臂,将土石精准地挖掘、搬运,为工程的推进开辟道路。装载机来回穿梭,忙碌地转运着各种建筑材料。

施工人员头戴安全帽,身着工作服,紧张而有序地忙碌着。有的在进行基础开挖工作,他们专注地操作着工具,每一次挖掘都小心翼翼,确保工程基础的稳固。有的则在进

行石块换填,将沉重的石块整齐地铺设在指定位置,汗水浸透了他们的衣衫,却丝毫没有影响他们的工作热情。

在浆砌石挡墙砌筑区域,工匠们全神贯注地堆砌着石块,每一块石头都经过精心挑选和摆放,确保挡墙的坚固与美观。他们熟练地使用工具,将水泥浆均匀地涂抹在石块之间,使挡墙浑然一体。

施工现场忙碌而有序,施工人员们相互配合,大家都在为了早日完成凯里市重点山洪沟治理工程,保护人民生命财产安全而努力拼搏。

筑牢防汛救灾“战斗堡垒”

——记2024年防汛救灾抢险先进集体中共镇远县 澧阳镇沿河村总支部委员会

黔东南州融媒体中心记者 王娅琳

镇远县 澧阳镇沿河村位于历史文化名城镇远东部,澧阳河、湘黔铁路、青五公路穿境而过,由兰家寨组、板滩组、老王洞组、碗基坡组等14个村民小组组成,全村共有976余户,4000余人。

6月29日凌晨,镇远县遭遇罕见特大暴雨,因沿河村有村民12个村民小组都是沿河而居,因此造成我村村寨房屋受损258户、农作物600余亩不同程度受灾。沿河村党总支及时充分发挥“战斗堡垒”作用,迅速组织党员群众与风雨搏击、与洪峰较量,切实维护了村民群众的生命财产安全。

迅速响应 筑牢防汛救灾“战斗堡垒”
洪灾来袭,沿河村党总支火速行动。6月29日凌晨3:30,开始出门迅速开展了有渡口的9个组进行渡口巡查及沿河线水位巡查,在地质灾害点巡查,打电话提醒群众避险,随后继续通过村微信“百家群”、14个小组微信群通知村民群众注意山洪及河坝水位上涨情况也附了图片发到各个群众微信群里第一时间也得到了群众及时反馈,随后立即在村“两委”微信群调度工作,及时通知村干部对沿河低洼群众挨家挨户开展灾情的排查和疏散群众工作。

面对部分犹豫不决的老人群体,村“两委”班子成员不顾自身安危,通过多种方式劝导群众撤离。

白天观察雨情路情群众撤离安抚等工作,村“两委”干部晚上带头值班值守,紧绷的神经连续几天没有放松。

攻坚克难 当好群众的主心骨

6月29日凌晨4点,沿河村村“两委”及时作出预判开展巡查工作,按照村干责任区分开展通知巡查,由村干、党员、组干与镇干部一同组成应急小分队,挨家挨户地敲门提醒撤离。

在防汛抗灾的战斗中,沿河村党总支组织带领党员群众始终冲锋在前、勇挑重担,不知疲倦、夜以继日地奋战在防汛抗灾一线。

在连续几天的强降雨期间,党员始终站牢岗位,及时了解雨情汛情,掌握房屋和农作物受灾情况,并采取有效措施进行应对,用实际行动诠释了共产党员的初心使命。

为了帮助群众安全转移,党员带头多次往返转移群众,并安抚群众情绪,稳定群众心态,日夜奋战在抗洪抢险最前沿,当先锋、挑重担、作示范,做到哪里有危险、哪里最艰苦、哪里灾情最严重、哪里群众最需要,哪里就有

共产党员在发挥作用,成为了村民群众的主心骨。

党群齐心 汇聚防汛救灾强大合力
在防汛抗灾的过程中,沿河村党总支通过宣传、教育等方式增强群众的防灾减灾意识和能力,引导群众积极参与到全村的防汛抗灾的工作中来,共同应对自然灾害。同时,村里还建立了群众互助机制,鼓励群众在困难时刻,邻里互相帮助、共渡难关。

在防汛救灾中,大家有的帮助疏散群众、有的参与抢险救援、有的为受灾群众提供急需物资帮助,有的还主动帮助老弱病残等特殊群体清理淤泥、修复房屋,努力让村寨尽快恢复正常生产生活。

在强降雨期间,共有1000余名群众自发参与到防汛抗灾和灾后重建的工作中来,共安全转移群众1229名,百余辆车转移、房屋清淤258栋,清洗马路与村寨公共区域,没有人员伤亡情况。

在防汛救灾的紧要关头,沿河村党总支充分发挥基层党组织堡垒作用,组织全村党员群众积极投身到抗洪救灾中,用行动守护着人民群众的生命安全,让鲜艳的党旗高高飘扬在防汛救灾第一线。